







今日8版 第5025期 国内统一连续出版物号:CN 37-0049

文/图 赵琦

跨越时空,倾听文物中的历史回响。 革命一级文物——铁蒺藜锤沉默于高唐县汇 鑫街道谷官屯村谷官屯暴动纪念馆中,像锈绿的 洪钟,负驮着历史的沉重,又在后人的不断追寻中激 荡出鲜红的革命记忆。

这把铁蒺藜锤是高唐县第一位共产党员金谷兰所 制,当时金谷兰共制作了300个,用它打过恶霸,杀过 强敌,保护过高唐县的老百姓。在战火的洗礼下,这 把铁蒺藜锤已经成为金谷兰红色信仰的最好佐证。

34年的生命历程,12年的革命岁月,金谷兰 用传奇的经历讲述着共产党人的坚定果敢。 在革命的道路上,他用生命书写下传奇 而又伟大的人生。

喜迎二十大·文物里的任色放拳

金谷兰 高唐县第一位共产党员

金谷兰,1904年出生于高唐县谷官屯村。 1919年,席卷全国的"五四运动"让正值少年的 他心灵受到震撼,救国救民的思想就像一粒种 子在他的心中生根发芽。1926年,金谷兰光荣 地加入了中国共产党,成为高唐县第一位共产 党员。1927年初,金谷兰根据中共鲁北地委 (后改为中共鲁北县委)指示,将高唐城北群众 自卫组织红枪会,也叫"红门",改造成党领导 的农民武装"红团",金谷兰任团长。

1927年秋,根据形势需要和中共鲁北县委 要求,金谷兰创建了高唐县第一个党组织一 中共高唐支部,金谷兰任书记。中共高唐支部 首先加强了宣传工作,组织团员和群众把"打 倒土豪劣绅,一切土地平均分配""打倒南军和 北军,打倒财主把田分"等标语传单,在农村、 县城张贴,开展了声势浩大的"打虎除霸"运 动,扩大革命影响。

"1927年,高唐爆发了大范围的蝗灾。粮 食很少,老百姓填不饱肚子,生活苦不堪言。 当时,我爷爷就把自己家里积存了很多年的一 仓谷子全部拿出来,分给了附近贫苦的百姓, 而他和我奶奶只能依靠所剩无几的地瓜充饥 度日。"6月9日,金谷兰的孙子金光涛讲述着金 谷兰的革命事迹。也是在1927年,金谷兰为了 党的农民武装"红团",又卖掉了自家的18亩(1 亩约合666.7平方米)良田,全部用来购买武器, 高唐的革命武装得以迅速发展。



一把铁蒺藜锤 四代人的革命信仰



讲解员在讲解金谷兰的革命事迹

铁蒺藜锤 古今智慧折射红色光芒

18亩良田卖了420个银元,300个铁蒺藜锤、 400支红缨枪、40把大刀,这是金谷兰购买的全部武

"这些兵器都是我爷爷派人到济南铸造的,其中 这个铁蒺藜锤还是我爷爷参考古代兵器自己设计 的。这是一种简易武器,重一斤二两,状如甜瓜,上面 铸有三排铁钉,中间有圆孔,装上木柄,可随身携带。"

高唐城北十里铺一带多是盐碱地,这里的贫苦农 民在春冬季节多以熬硝淋盐维持生计,但高唐官盐店 为垄断市场,经常雇用一批盐巡四处查禁淋盐,以砸 盐缸、毁盐池、罚款相要挟,敲诈勒索,盘剥税收,盐民 们恨之人骨。为了维护盐民的利益,中共高唐支部提 出抗捐罢税的口号,盐民们积极响应。

1928年4月26日上午,被包销官盐的大地主郝善 亭收买的胡景春、李春城等6个盐巡窜到谷官屯小学 校园内,企图寻机刺杀金谷兰。"红团"团员觉察到后, 便把他们扭送到团部。中共高唐支部决定第二天在 东铺公审盐巡。次日上午,在押解途中,除李春城逃 跑外,其余5人或被红缨枪杀死,或被铁蒺藜锤砸死。 高唐党组织领导"红团"砸盐巡事件,震动了华北。

1928年9月,继续开展革命活动的金谷兰被捕人 狱,狱中受尽酷刑,体无完肤的他早已将生死置之度 外,愈发坚定了自己的革命信念:

工农闹革命,端在坚与贞。 冻死迎风站,饿死不出声。

1935年出狱后,金谷兰一直从事中共地下工作。 "七七事变"后,他回到高唐,组织抗日武装。1938年, 金谷兰被高唐恶霸地主李彩题暗杀。

红色引擎 革命沃土孕育美丽乡村

夏日的艳阳斜掠过金光涛家的窗棂,投射在他紧锁的眉头 上。

金光涛手中捧着一张照片,照片中的人就是年轻时的金谷 兰。金谷兰的眉眼之间仿若容纳着一汪平静的湖面,给人一种波 澜不惊的感觉。每次听奶奶袁子孝讲起那段抗争岁月以及一家人 奔波的艰辛,金光涛的眼角总是泛着微光。

金光涛说:"爷爷组织'红团'团员,与恶霸斗 争,打击土豪劣绅、镇压反革命分子,不舍昼夜地 为党的革命事业奋斗。奶奶自嫁给爷爷,一直在 背后默默支持爷爷的工作,在那个年代,爷爷在做 什么不敢轻易对外人说。"袁子孝曾经告诉过金光 涛:"你爷爷经常半夜里回来,天不亮就走,甚至几 天都不回家,有时还偷偷带着陌生人来。'

有一天早上,袁子孝下地干活,有人说这地让 金谷兰卖了。袁子孝只能回家等金谷兰回来,询 问之下,金谷兰承认卖了18亩青苗地。因为谷官 屯暴动需要武器经费。"奶奶明白爷爷,毫无怨 言。"金光涛说。

金谷兰被杀害后,中共鲁西北特委领导机关 以及范筑先将军政训处的负责同志将袁子孝与其 12岁的儿子金维泉,转移到聊城安全的地方保护 起来。在党的亲切关怀下,金维泉在聊城上了三年 抗日小学。1941年1月,袁子孝将15岁的金维泉送 人革命队伍参加八路军。金维泉24岁时,病故。

"母亲生下我100天,我就没有了父亲。是 党、我奶奶、我母亲把我养大成人。"金光涛说,"为 了感党恩,奶奶还有母亲希望我能传承爷爷和父 亲的红色基因,在我18岁时把我送到部队。我参 加了中国人民解放军,之后在部队人了党。"金光 涛的妻子高淑俊、儿子金强都是共产党员。

"现在的和平生活是先辈们抛头颅、洒热血换 来的,什么时候也不能忘记这些为国牺牲的英雄 烈士。身为烈士子女,我会不忘初心、牢记使命, 听从祖国召唤,时刻保持深厚的家国情怀和强烈 的社会责任感,并将这份责任和使命代代传递下 去。"金光涛的眼神坚定,声音铿锵。

弘扬先辈精神是一代人的使命,是全社会的 共同责任。2021年,为迎接建党100周年,汇鑫街 道对谷官屯暴动纪念馆进行了高标准改建,新馆 于2021年6月底正式开馆。越来越多的党员干部 到这里向革命先辈金谷兰致敬。

"纪念馆的改建助推了美丽乡村建设。"谷官 屯社区第一书记焦丙勇说,"谷官屯村积极打造红 色文化主题街区,实现全村绿化、美化、亮化;先后 投资10余万元,建设了1000多平方米的健身广 场,群众活动有了新去处;高唐县图书馆汇鑫分馆 也设于该村,如今,这座红色村庄又多了一缕浓郁 书香。"